THURINGER LANDTAG Drucksache 7/501 7

7. Wahlperiode 02.03.2022

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Miiller und Bilay (DIE LINKE)

und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales

Umsetzung von § 26 a Thuringer Kommunalordnung zur Beteiligung von Kindern
und Jugendlichen in den Gemeinden

§ 26 a Thiringer Kommunalordnung (ThurKO) regelt die Beteiligung von Kindern und Jugendlichen in den
Gemeinden. Die Gemeinden sollen demnach bei Planungen und Vorhaben, die die Interessen von Kindern
und Jugendlichen beriihren, diese in angemessener Weise beteiligen. Hierzu sollen die Gemeinden geeig-
nete Verfahren entwickeln. Das Nahere regelt die Hauptsatzung. Die Gemeinden unterliegen der Rechts-
aufsicht des Landes.

Das Thiringer Ministerium fir Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/2759 vom 10. Janu-
ar 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 27. Februar 2022 beantwortet:

1.

Welche Gemeinden im Freistaat Thuringen haben welche Form von Verfahren zur Beteiligung von Kin-
dern und Jugendlichen gemaf § 26 a ThurKO entwickelt und entsprechende Regelungen in der Haupt-
satzung aufgenommen (bitte nach Landkreisen und entsprechendem Regelungsinhalt getrennt auffuih-
ren)?

. Welche Gemeinden im Freistaat Thiiringen haben mit welcher Begriindung solche Verfahren bislang

nicht entwickelt und dementsprechend nicht in der Hauptsatzung geregelt (bitte nach Landkreisen und
Inhalt der Begriindung auffiihren)?

Antwort zu den Fragen 1 und 2:
Die Antwort auf die Fragen 1 und 2 enthalt die auf der Grundlage der Informationen der 6rtlich zustan-
digen Rechtsaufsichtsbehorden erstellte Tabelle, die als Anlage beigefigt ist.

Welche rechtsaufsichtlichen Ma3hahmen wird die Landesregierung gegebenenfalls zu welchem Zeit-
punkt ergreifen, um die Umsetzung des § 26 a ThirKO zur Beteiligung von Kindern und Jugendlichen
in allen Gemeinden des Freistaats Thiringen zu gewahrleisten?

Mit welcher Begriindung wird die Landesregierung gegebenenfalls keine rechtsaufsichtlichen Mallnah-
men ergreifen?

Antwort zu den Fragen 3 und 4:

Die Aufsichtsbehdrden haben nach dem Grundsatz der gemeindefreundlichen Aufsicht (§ 116 ThirkKO)
die Pflicht, die Gemeinden und Landkreise bei der Erflillung ihrer Aufgaben zu beraten, zu férdern und
zu unterstitzen. Diese Vorschrift ist vorrangig zu den weiteren Mitteln der Rechtsaufsicht (§§ 120 ff.
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ThirKO) anzuwenden. Diesem Grundsatz folgend wurden die Gemeinden und Stadte mit Rundschrei-
ben des Thiringer Ministeriums fiir Inneres und Kommunales (TMIK) vom 13. April 2021 darauf hinge-
wiesen, dass sie Verfahren zur Kinder- und Jugendbeteiligung zu entwickeln und dazu Regelungen in
der Hauptsatzung zu treffen haben. Nach Mitteilung der zustandigen Rechtsaufsichtsbehdérden laufen
in vielen Gemeinden und Stadten noch die Diskussionsprozesse zu den Details der Ausgestaltung der
Beteiligungsformen von Kindern und Jugendlichen, die der Gesetzgeber ausdriicklich den Kommunen
Uberlassen hat.

Das TMIK wird die Gemeinden und Stadte im 2. Quartal dieses Jahres erneut auf die Neuregelung des
§ 26 a TharKO hinweisen, soweit dies nach den bereits eingeleiteten und beabsichtigten Verfahren zur
Anderung der Hauptsatzung noch erforderlich ist.

Maier
Minister

Anlage*

Endnote:

*

Auf den Abdruck der Anlage wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlage erhielten
jeweils vorab die Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe der FDP sowie die fraktionslosen Ab-
geordneten. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anlage zur Einsichtnahme bereit. Des Weiteren
kann sie unter der oben genannten Drucksachennummer im Abgeordneteninformationssystem sowie im Internet
unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.
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	Umsetzung von § 26 a Thüringer Kommunalordnung zur Beteiligung von Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden
	1.	Welche Gemeinden im Freistaat Thüringen haben welche Form von Verfahren zur Beteiligung von Kindern und Jugendlichen gemäß § 26 a ThürKO entwickelt und entsprechende Regelungen in der Hauptsatzung aufgenommen (bitte nach Landkreisen und entsprechendem Regelungsinhalt getrennt aufführen)?
	2.	Welche Gemeinden im Freistaat Thüringen haben mit welcher Begründung solche Verfahren bislang nicht entwickelt und dementsprechend nicht in der Hauptsatzung geregelt (bitte nach Landkreisen und Inhalt der Begründung aufführen)?
	3.	Welche rechtsaufsichtlichen Maßnahmen wird die Landesregierung gegebenenfalls zu welchem Zeitpunkt ergreifen, um die Umsetzung des § 26 a ThürKO zur Beteiligung von Kindern und Jugendlichen in allen Gemeinden des Freistaats Thüringen zu gewährleisten?
	4.	Mit welcher Begründung wird die Landesregierung gegebenenfalls keine rechtsaufsichtlichen Maßnahmen ergreifen?
	Endnote:

	Umsetzung von § 26 a Thüringer Kommunalordnung zur Beteiligung von Kindern und Jugendlichen in den Gemeinden
	1.	Welche Gemeinden im Freistaat Thüringen haben welche Form von Verfahren zur Beteiligung von Kindern und Jugendlichen gemäß § 26 a ThürKO entwickelt und entsprechende Regelungen in der Hauptsatzung aufgenommen (bitte nach Landkreisen und entsprechendem Regelungsinhalt getrennt aufführen)?
	2.	Welche Gemeinden im Freistaat Thüringen haben mit welcher Begründung solche Verfahren bislang nicht entwickelt und dementsprechend nicht in der Hauptsatzung geregelt (bitte nach Landkreisen und Inhalt der Begründung aufführen)?
	3.	Welche rechtsaufsichtlichen Maßnahmen wird die Landesregierung gegebenenfalls zu welchem Zeitpunkt ergreifen, um die Umsetzung des § 26 a ThürKO zur Beteiligung von Kindern und Jugendlichen in allen Gemeinden des Freistaats Thüringen zu gewährleisten?
	4.	Mit welcher Begründung wird die Landesregierung gegebenenfalls keine rechtsaufsichtlichen Maßnahmen ergreifen?
	Endnote:




